Ein praktisk måte å konstruera pi på.





Å konstruera pi er umogleg, seier alle seriøse matematikarar. Ja vel, det kan dei sikkert ha rett i, men då gjeld det i staden å finna ein måte å koma rundt dette problemet på. Og det meiner eg å ha funne. 





Mykje av det arbeidet eg gjer innan matematikken, går nett ut på å finna praktiske vegar å koma rundt slik vanskar på. Og dette er ein svært så enkel metode. 





Me reknar jo med pi, sjølv om me kanskje ikkje kjem heilt i mål med å rekna ut verdien av pi. Her i landet reknar me med 3,14, og i USA brukar dei 3  1/7. Det er lik 3,142857142857.





Pi er lik rundt 3,141596535898, slik at me gjer ein feil på om lag 1 på 1972, medan amerikanarane kjem ørlite nærare, med ein feil på 1 på 2484. 





Eg må bruka det same prinsippet, berre med den skilnaden at eg kjem svært mykje nærare med min verdi. 





Min brøk er lik 355 / 113, eller 3  16 / 113. Det gir verdien 3,1415929203539823. 





Ein tilsvarande samanlikning som over gir ein feil som 1 på nærare 11,8 millionar.





Og det er så nær at det er rikeleg godt nok for alle praktiske føremål. 





Det eg gjer, er rett og slett å setja av to linjestykke, lik 2,26 cm, som tilsvarar 113 i brøken over, og 9,36 cm, som tilsvarar 355 pluss 113, som er 468, og begge frå det same punktet. Begge tala er lik ein femtidel av grunnlagstala.  Då er den lengste delen lik pi gonger den kortaste delen. 355 delt på 113, er altså i praksis lik pi. 





Dersom du skal ha det ned på eit anna nivå, med ein gitt avstand som du skal gonga opp pi gonger, så er det enkelt, ved parallellforskuving. Bruk like vinklar, eller bruk ein transportør, eller teiknemaskin, med hj
